Kinder-Musik-Welt Toccarion 
feiert zehnten Geburtstag


Baden-Baden. Die weltweit einzigartige „Kinder-Musik-Welt Toccarion“ feiert ihren zehnten Geburtstag mit einem Tag der offenen Tür am 14. Mai. Im Mai 2013 gründete die Unternehmerfamilie Kiener nach umfänglicher Sanierung der Räume im Westflügel des alten Fürstenbahnhofs die Kinder-Musik-Welt Toccarion im Festspielhaus Baden-Baden. Wegen der prachtvollen Räumlichkeiten wird diese Einrichtung oft als „das schönste Kinderzimmer Deutschlands“ bezeichnet. Über 80.000 Kinder und Jugendliche haben die Kinder-Musik-Welt der Sigmund Kiener Stiftung inzwischen besucht. 

Der Gründer Sigmund Kiener: „Wir wollen Kinder an die Musik heranführen und sie dauerhaft dafür begeistern. Zumal die Kinder im späteren Leben von der Musikvermittlung in jungen Jahren profitieren. Solche Kinder sind kommunikativer, fantasievoller und selbstbewusster. Das zeigen verschiedene wissenschaftliche Studien. Musik verbessert die soziale Kompetenz, überwindet Grenzen und führt so zum besseren Verständnis und zu einem guten Miteinander. Mein Sohn Stefan leitet mit seiner Frau Nicole nunmehr die Kinder-Musik-Welt seit Jahren sehr erfolgreich. Ich bin wirklich begeistert von diesem Erfolg. Darauf können die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die sich täglich für das Toccarion einsetzen, stolz sein“.

Stefan Kiener: „Berühren, begreifen und berührt werden: Im Namen „Toccarion“ stecken viele unserer Ideen für diese einzigartige interaktive Erlebniswelt. Kinder können in der neuen Einrichtung spielerisch mit und ohne Vorkenntnisse die Welt der Musik entdecken.“ Der Name Toccarion ist eine Wortkreation, in der zwei Begriffe aus der Musik anklingen: „toccata“ (ein frei gespieltes Musikstück) und „toccare“ (italienisch für berühren, anfassen, begreifen).

Auf einer Fläche von 600 m² können die Kinder auf einer musikalischen Abenteuerreise mit 14 Stationen selbst komponieren, ein Orchester dirigieren, singen, tanzen und die vielen spannenden und auch einzigartigen Instrumente nach Herzenslust ausprobieren. 

Spaß an der Musik, am Erzeugen von Klangwelten, am Lauschen und Staunen stehen dabei im Vordergrund. Ein Team aus Musiklotsinnen und Musiklotsen führt täglich Gruppen von Kindergärten, Schulklassen, Musikvereinen oder Einzelpersonen durch die fantastische Musikwelt. 



Tag der offenen Tür im Toccarion

Mit einem „Tag der offenen Tür“ feiert das Toccarion am Sonntag 14. Mai 2023 seinen zehnten Geburtstag. Das Toccarion bietet in der Zeit von 11 bis 17 Uhr ein umfangreiches Programm. Der Eintritt ist frei. Alle Stationen können erkundet und ausprobiert werden. Es gibt die Themenbereiche Stimme und Gesang, Rhythmus und Tanz, Instrumente und Musizieren in Orchester und Band. Begleitet werden die Kinder und Jugendlichen an diesem Tag vom gesamten Team Toccarion. Zusätzlich wurde ein außergewöhnliches Workshop-Programm zusammengestellt. Auch für Essen und Trinken ist bestens gesorgt. Zur Eröffnung um 11 Uhr spielt die Bigband der Klosterschule vom Heiligen Grab unter der Leitung von Florian Deny.

